
Науковий вісник Чернівецького університету. Збірник наук. праць. Вип. 602-603. Філософія256

УДК 378:165.742
© Олена Фатхутдінова

Київський університет туризму, економіки і права

ГУМАНІТАРИЗАЦІЯ ПРАВОВОЇ ОСВІТИ:
ФІЛОСОФСЬКІ АСПЕКТИ

З позицій сучасної філософії аналізується тенденція гуманізації та гуманітаризації правової освіти,
що має важливе значення в контексті підготовки висококваліфікованих юристів, а також розбудови
незалежної правової держави, формування цивілізованих світоглядних орієнтацій, норм, ідеалів і
цінностей правової культури, тісно пов́ язаної з етичними, естетичними, економічними, екологічними та
іншими її дузовними вимірами. Ключові слова: гуманізація, гуманітаризація, зміст освіти, право.

Актуальність аналізу сутності процесів гуманітаризації сучасної правової освіти
визначається значущістю правової свідомості громадян у суспільстві, що радикально
змінюється, трансформується. Важливо, щоб її засади відповідали сучасному рівню розвитку
світового співтовариства, гуманістичним ідеалам і цінностям, які на початку третього
тисячоліття набули універсального, вселюдського значення. «Наше століття, – підкреслює
В.Лупанов, – є століттям гуманітарної освіти і соціально-гуманітарних знань, на відміну від ХХ
століття, яке було віком фізики і технократії» [9, с.97].

Аналізуючи особливості сучасного навчального процесу, автори проекту Концепції
розвитку вищої освіти в України [див.: 8] серед інших констатують такі його недоліки: По-перше,
переобтяженість нормативно-теоретичним навчанням, яке не повною мірою сприяє підготовці
орієнтованих на практику фахівців, не стимулює індивідуальної навчальної активності студентів.
По-друге, викладання юридичних дисциплін переважно ґрунтується лише на позитивістських
засадах, наслідком чого є не глибоке пізнання сутності права, змісту правовідносин і відповідних
галузей права, а заучування тверджень галузевого законодавства, що призводить до нездатності
випускників вищих навчальних закладів, фахівців-юристів до професійної адаптації в умовах
сучасної національної правової системи. По-третє, навчальні плани є негнучкими і лише побіжно
враховують ті сфери діяльності юриста, які пов’язані не лише із застосуванням норм права, а є
важливим прагматичним складником повсякденної активності фахівця (ділова комунікація,
тактика дій, конструктивний аналіз і моделювання ситуацій тощо). По-четверте, студенти
перевантажені вивченням дисциплін, які не мають змістовного юридичного значення, тоді як
курси, спрямовані на оволодіння ними практичних навичок професії юриста не викладаються,
внаслідок чого якість знань і практичних навичок випускників не відповідає вимогам практики.
По-п’яте, не набуло належного значення, хоча й поширюється в закладах вищої юридичної
освіти, клінічне навчання, що має самостійну нормативно-правову регламентацію на основі
відповідного акту Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, а також передбачене у
загальнодержавних програмних документах розвитку юридичної освіти. По-шосте, розрив між
вимогами практики і рівнем підготовки випускників спостерігається також у недостатньому
оволодінні юридичною технікою, технікою аргументації; в нездатності розв´язувати окремі
юридичні проблеми, казуси, знаходити альтернативні рішення тощо.

На нашу думку, подолати всі ці та інші недоліки можна засобами гуманізації та
гуманітаризації правової освіти юристів, оскільки лиш у такий спосіб уможливлюється
формування цілісної, всебічно розвинутої особистості майбутнього фахівця, готового до
розв´язання найскладніших проблем сьогодення.

О.Овчарук у дослідженні «Сучасні тенденції розвитку змісту освіти в зарубіжних
країнах» під принципом гуманітаризації освіти розуміє: 1) зближення технічних,
природничонаукових і гуманітарних знань; 2) зміну орієнтирів у визначенні освітніх ідеалів; 3)
відмову від технократичних підходів; 4) соціокультурне спрямування змісту освіти [див.: 13,
с.7]. О.Мамонтова у монографії «Гуманітаризація вищої освіти як технологія управління
соціально-політичними процесами у період становлення “суспільства знання”» зазначає:
«Гуманітаризація освіти заснована, передусім, на розширенні інформаційного змісту
гуманітарних дисциплін у професійній підготовці, забезпечує засвоєння студентами
гуманістичних цінностей, формування основ гуманістичного світогляду, розвиток гармонічно
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розвинутої особистості. Трактуючи гуманітаризацію освіти як засіб залучення молоді до
духовних цінностей цивілізаційного рівня, керівництво країни і суспільство в цілому повинні
усвідомити, що виховання людини нової формації стане можливим тільки за умови визнання
нової ролі гуманітарної освіти в сучасних умовах, формування нової стратегії розвитку
гуманітарної освіти в ситуації постіндустріального суспільства та впровадження інноваційних
технологій у навчальний процес» [10].

Метою статті є дослідження сутності, форм і шляхів гуманітаризації правової освіти в
Україні, спираючись на принципи, запропоновані О.Новіковим [див.: 11; 12]. На його думку, в
основу класифікації умов розвитку принципу гуманітаризації правової освіти покладено
психічне ставлення особистості: до інших людей та суспільства (етичне), до себе (естетичне),
до виробництва (економічне), до природи (екологічне), та до держави (юридичне) [12]. На наш
погляд, той теоретичний фундамент, який заклав О.Новіков у філософське осмислення
проблеми гуманітаризації освіти, дозволить із достатньою мірою достовірності проаналізувати
стан і скласти прогноз щодо розвитку гуманітаризації правової освіти в Україні.

Процеси гуманізації та гуманітаризації правової освіти складні та багатогранні. Ключовими
їх аспектами, на нашу думку, повинні стати морально-етичні, художньо-естетичні, економічні,
екологічні та політичні змістовні компоненти підготовки юристів, а через них – і формування
правової свідомості громадян, яка так само повинна бути цілісною, пов́ язаною з іншими сферами
культури, а не обмежуватися формальними знаннями, почерпнутими з юридичних документів, які
сприймаються некритично і догматично, без урахування творчого характеру права, його постійного
вдосконалення, реагування на провідні тенденції сучасного глобального розвитку.

1.Етична компонента правової освіти.
На жаль, у цьому напрямі вдосконалення правової освіти в Україні багато недоліків, які

зумовлені загальними проблемами системи освіти, у тому числі й поширеною недооцінкою
значення етики як філософського дослідження моралі та моральності для формування власного
світогляду – я-світогляду [див.: 2]. Студенти не знайомляться з особливостями наукового та
філософського дослідження, наукової та філософської методології. Курс етики замість аналізу
змісту таких актуальних явищ і категорій морального життя людини і суспільства, як сумління,
співчуття, дружба, смисл життя, самопожертва й інших важливих здібностей, котрі
забезпечують спільне проживання людей (що в принципі й досліджує етика), переносить
акцент на історію етичної думки, на вивченні цікавих, але застарілих естетичних систем
попередників. Якщо врахувати й без того застережливе ставлення підростаючого покоління до
філософії, його природний страх перед світоглядною та гносеологічною глибиною досліджень,
якими вона займається, то ми змушені будемо констатувати наявність ще однієї причини, через
яку етика для багатьох студентів-юристів перетворюється на важкий і малозрозумілий предмет.

Замість широкої систематизації чуттєво-емоціонального складника психіки
підростаючого покоління, етика розтрачує свій потенціал у складних для сприймання
монологах лектора та практично марній, неефективній самоосвіті. Адже в принципі етика разом
з естетикою покликані закласти основи повноцінної комунікації майбутнього юриста з
навколишнім соціокультурним середовищем, сформувати у нього здатність розуміти інших
людей в усьому багатстві та різнобічності їхнього світосприйняття, внутрішнього духовного
світу, неповторності людської індивідуальності.

На наш погляд, у вищих навчальних закладах абсолютно невиправдано читати етику на
першому чи навіть на другому курсі навчання, тому що на відміну від таких предметів, як
філософія, логіка та ін., які в цілому більш доступні для сприйняття, ніж етика, глибоке
розуміння змісту якої вимагає не тільки додаткових знань, а й життєвого досвіду, навичок
відповідального та самостійного спілкування з іншими людьми, розуміння важливості
моральних імперативів. Саме у правовому навчанні та вихованні вони розкривають свій
гуманістичний потенціал, сприяючи тим самим удосконаленню фахової підготовки юриста.

Справді, етичне навчання та виховання, будучи органічно включеним у сферу правової
свідомості та культури, здатні спрямувати у бажане русло світосприйняття учнів і студентів-
юристів, розширити і збагатити їх уявлення про важливість етичного ставлення до людей у
соціальних комунікаціях. Масштаб і глибина розуміння моральних норм, які в подальшому
дозволяють громадянину України більш об’єктивно та незалежно оцінювати вчинки інших
людей, внесе ясність у розуміння тонкощів людської поведінки. «Моральні питання, – зазначає
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І.Водянська, – пронизують всю систему навчально-виховної діяльності та є базовими для неї.
Водночас важливо розкривати світоглядні аспекти моралі і в рамках окремих шкільних курсів –
«Я і Україна», «Етика», «Людина і світ», «Основи філософії», «Людина і суспільство» тощо.
Зокрема, основною метою шкільного курсу «Етика» є створення умов для формування
моральних цінностей та моральної культури особистості» [5]. Головні завдання курсу «Етика»
І.Водянська бачить у тому, щоб: 1) поглиблювати знання учнів про людину та моральні
взаємини в суспільстві, основні моральні норми і цінності українського народу та вселюдські
цінності, зовнішні правила культурної поведінки (етикету); 2) вдосконалювати уміння
керуватись у поведінці моральними нормами і цінностями, виявляти дружелюбність,
ввічливість, повагу та чуйність до інших, толерантність і милосердя, розвивати власні моральні
якості та переконання, дотримуватись етичних норм у повсякденному житті, контролювати,
оцінювати та регулювати свої взаємини з іншими, здійснювати свідомий вибір у складних
життєвих ситуаціях, орієнтуючись на духовні цінності; 3) формувати позитивне ставлення і
мотивацію до застосування моделей поведінки, зорієнтованих на моральні цінності
українського народу та людства у цілому; 4) збагачувати досвід моральних взаємин з
представниками інших культур, націй, вікових, соціальних груп; 5) стимулювати пізнавальний
інтерес до процесів самовиховання й самоосвіти, основ моральної культури людства [там само].

1.Естетична компонента правової освіти.
Важливість естетичного виховання в контексті правової освіти не менша, ніж у будь-якій

іншій сфері становлення професійно компетентного молодого покоління. «Одним із
стратегічних завдань реформування сучасної освіти згідно з Національною доктриною
розвитку освіти в Україні, Національною концепцією загальної середньої освіти, Концепцією
художньо-естетичного виховання у загальноосвітніх школах, – зазначає у своєму
дисертаційному дослідженні С.Стельмах, – є формування освіченої, творчої особистості,
становлення її фізичного і морального здоров’я, всебічний розвиток її природних здібностей та
задатків. Однак процес перебудови навчання, виховання та освіти дитини, пробудження у ній
творчих, розвивальних сил часто відбувається спонтанно, повільно, неефективно, оскільки
особистість не завжди є суб’єктом перетворення цього світу і самої себе» [14, с.2].

Метою естетичного виховання є досягнення високого рівня естетичної культури
особистості, її здатності до естетичного освоєння дійсності. Н.Волкова дає таке визначення
естетичного виховання: «це педагогічна діяльність, яка спрямована на формування здатності
сприймати і перетворювати дійсність за законами краси» [6, с.120]. Естетичне виховання – це
систематизація чуттєво-емоційного складника психіки людини, кореляція аспектів розумного
мислення та душевного переживання.

Як писав видатний український педагог В.Сухомлинський: «Краса – могутній засіб
виховання чутливості душі. Це вершина, з якої ти можеш побачити те, чого без розуміння та
почуття прекрасного, без захоплення й натхнення ніколи не побачиш. Краса – це яскраве світло,
що освітлює світ. При цьому світлі тобі відкривається істина, правда, добро; осяяний цим
світлом, ти стаєш відданим і непримиренним. Краса вчить розпізнавати зло і боротися з ним. Я
б назвав красу гімнастикою душі, вона виправляє наш дух, нашу совість, наші почуття і
переконання. Краса – це дзеркало, в якому ти бачиш сам себе і завдяки йому так або так
ставишся сам до себе» [цит. за: 6, с.120].

На жаль, в останні десятиліття в Україні припинили звертати належну увагу на естетичне
виховання. Наприклад, естетика, як філософська дисципліна, що відповідає за формування
основи чуттєвих знань, джерела краси, гармонії тощо, вилучена з обов’язкових курсів для
студентів юридичних факультетів вищих навчальних закладів України. Естетика поряд з іншими
філософськими дисциплінами пропонується студентам на вибір, а не як основний предмет.

Звичайно, подібна практика негативно позначається на формуванні внутрішнього світу
(я-світосприйняття) студента – його особистісного світосприйняття, системи поглядів, крізь
призму якої в подальшому він сприйматиме доступну для нього інформацію з навколишнього
середовища. Студент позбавляється можливості якісної систематизації знань, які стосуються
його ставлення до природи і суспільства, розуміння специфіки мистецтва та художньої
творчості. В результаті такого легковажного ставлення до естетичної компоненти освіти,
формована система світоглядних уявлень випускника-юриста спотворюється, викривлюється,
деформується, що врешті-решт призводить до негативних наслідків у його професійній
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діяльності. Без естетичного виховання світосприйняття людини стає сухим і приземленим,
дріб’язковим і беззмістовним.

Особлива значущість естетичного виховання юристів поянюється тим, що вони мають
справу зі сферою культури, безпосередньо пов´язану не тільки з інтелектуальною, а й
художньо-естетичною творчістю людини. У Статті 54 Конституції України зазначається:
«Громадянам гарантується свобода літературної, художньої, наукової і технічної творчості,
захист інтелектуальної власності, їхніх авторських прав, моральних і матеріальних інтересів,
що виникають у зв'язку з різними видами інтелектуальної діяльності. Кожний громадянин має
право на результати своєї інтелектуальної, творчої діяльності; ніхто не може використовувати
або поширювати їх без його згоди, за винятками, встановленими законом. <…> Культурна
спадщина охороняється законом. Держава забезпечує збереження історичних пам'яток та інших
об'єктів, що становлять культурну цінність, вживає заходів для повернення в Україну
культурних цінностей народу, які знаходяться за її межами» [7].

3.Економічна компонента правової освіти.
У розвинутих умовах ринкової економіки, на наш погляд, дуже важливо сформувати у

студентів-юристів елементарні навички організації та ведення юридичного бізнесу. Нині через
різні обставини домінуючими стали матеріальні потреби. До рівня вселюдських цінностей
зведено такі матеріальні цінності, як матеріальна незалежність, економічна самодостатність
тощо. В сучасному суспільстві не прийнято пропагувати і тим паче підтримувати принципи
аскетизму, альтруїзму, поміркованості, стриманості. Саме тому, на нашу думку, правова освіта
крім фундаментальних етичних і естетичних цінностей повинна розкривати підростаючому
поколінню можливості самореалізації в економічному просторі, в якому домінують матеріальні
цінності. З одного боку, така можливість відкриває перед студентами додатковий простір до
самореалізації, задоволення загальних потреб, з іншого боку – готує їх до існування та
професійної діяльності в умовах ринкової економіки.

Студентам потрібна практика, до того ж практика не тільки юриста-службовця, а й
юриста-бізнесмена, який може реалізувати свої особисті творчі задатки у приватній юридичній
діяльності. Вибір спеціалізації не повинен бути випадковим, а спиратися на внутрішні
можливості й особисті якості випускників юридичних факультетів. Чим упевненіший фахівець
у своїй практичній діяльності, чим більше він є самостійним, рішучим і наполегливим, чим
більше в нього навичок і вмінь в організації та наданні юридичних послуг, тим більш
ефективна його діяльність, якісні результати і високий рівень наданих послуг. Економічне
навчання формує у студента-юриста внутрішню впевненість у своїх силах і незалежність
судження. Матеріально забезпечений юрист – це гарантія об’єктивності розв´язання
дискусійних питань і запорука незалежного прийняття рішень.

4.Екологічна компонента правової освіти.
Екологічне навчання покликане сформувати у студента розуміння тісного зв’язку з

природою, яка є материнським лоном людини. При цьому ми повинні розуміти, що сучасне
визначення людини складається з двох самодостатніх понять: психіки та організму. Людину
робить людиною не еволюція організму, а розвиток психіки. Цю тезу всебічно аргументував у
своїх дослідженнях О.Базалук [див.: 1; 2]. З огляду на це, екологічне навчання повинно
розкривати особливості впливу природи на психіку, оскільки саме в її структурі формується
внутрішня система поглядів – я-світогляд, через призму якої людина сприймає інформацію про
стан навколишнього матеріального середовища. З сучасного погляду неправильно робити
акцент в екологічному навчанні та вихованні лише на зв’язку між природою та організмом
людини. Цей зв’язок і справді присутній і ніхто його не заперечує. Однак актуальність його, з
одного боку, зростає в міру усвідомлення студентами сутності сучасної екологічної ситуації,
розуміння ними важливості та першочерговості теоретичного та практичного розв́ язання
екологічних проблем, а з іншого боку – цей зв´язок істотно поступається значному впливу
навколишнього середовища на розгортання психіки в онтогенезі.

Екологічне навчання та виховання підростаючого покоління дозволяє актуалізувати
масштабні проблеми сучасної цивілізації та асимілювати людину в єдиний і функціонуючий
соціальний організм. У цьому плані взірцевим є дослідження українського філософа В.Беха,
який показав, наскільки важливим для ефективної практичної діяльності є взаємини людини і
суспільства, їх інтегрованість у соціальну організацію цивілізації [див.: 3; 4].
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Висновок. Отже, ми пересвідчилися, що розвиток правової освіти в жодному разі не
повинен обмежуватися виключно рамки функціювання держави і права. Правова освіта – це
перш за все формування глибокої та масштабної світоглядної основи спеціалістів-юристів, яка
при цьому приверне їх увагу до вселюдської проблематики і до засад, на яких зростають
основні характеристики сучасної держави і домінуючи риси правої системи. Саме філософська
основа повинна закладатись у правотворчості та праворозумінні. Без усвідомлення цієї
визначеної філософської глибини неможливо цілісно зрозуміти вплив правової освіти на засади
держави і права. Варто ще раз звернути увагу на необхідність професійного зростання
студента-юриста. Правова освіта – це не тільки вивчення спеціальності чи майбутньої професії
студента-юриста, це також спосіб життя, формування цілісного, повноцінного світогляду.
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Summary
Fathutdinova O. Humanitarization of Legal Education – Philosophical Aspects. The article analyzes

(from the standpoint of modern philosophy) the trend of humanization humanization and legal education, which
is important in the context of the preparation of highly qualified lawyers, as well as development of independent
legal state, the formation of civilized ideological orientations, norms, ideals and values of the legal culture,
closely related to the ethical, aesthetic , economic, environmental and other duzovnymy its dimensions.
Keywords: humanism, liberalization, educational content, right.
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